

# MACĂRĂ ROSIE

Organ al comitetelor orașenești și raional P.M.R. Arad și al sfaturilor populare orașenești și raionale

Arad, anul XVII

Nr. 4844

4 pag. 20 bani

Miercuri,

16 martie 1960

## LUCRĂRILE CONFERINȚEI REGIONALE DE PARTID

### Darea de seamă a Comitetului regional Timișoara al P.M.R.

prezentată de tovarășul Martin Isac, membru supleant al C.C. al P.M.R. prim-secretar al Comitetului regional de partid

Darea de seamă prezentată la Conferința organizației regionale de partid, care a avut loc în zilele de 12-13 martie, a.c. a început cu o succintă trecere în revistă a principalelor evenimente internaționale și interne în cadrul cărora se desfășoară conferința regională. După o scurtă expunere a succesele obținute în economia națională a R.P. Române pe anul 1959, tovarășul Martin Isac a trecut la analiza rezultatelor obținute de oamenii muncii din regiunea noastră în lupta pentru îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan pe 1959.

În perioada care a trecut, a arătat în continuare raportorul, Comitetul regional, comitetele raionale și orașenești, organizațiile de partid din întreprinderi și secții s-au ocupat mai temeinic și concret de problemele economice, s-au sprijinit mai mult pe munca creatoare și elanul muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor.

În anul 1959, planul producției globale industriale a regiunii s-a realizat în proporție de 102,6 la sută, iar cel al producției marfă de 101,8 la sută.

Oamenii muncii din industria republicană, locală și cooperatistă au dat peste plan în 1959 15.150 tone de fontă, 45.000 tone de oțel, 41.300 tone de laminat, 13 milioane bucăți de cărămizi și țigle, 1.340.000 m.l. țesături de bumbac și lână, 43.000 perechi de încălțăminte, 6.770 tone de zahăr și altele. Peste 66 la sută din creșterea producției s-a obținut pe seama creșterii productivității muncii care față de anul 1958, a crescut cu 8,1 la sută. S-au realizat importante economii față de prețul de cost planificat.

În anul 1959 s-au executat importante obiective industriale ca noua oțelărie S. M., încă două cupatoare adinici la secția laminare, fabrica de locomotive Diesel electrice de la Reșița, linia de înaltă tensiune Timișoara—Jimbolia—Lovrin, noi hale la fabrica de vagoane „Gheorghe Dimitrov” din Arad, utilaje moderne la fabrica de încălțăminte „Bela Breiner” din Timișoara. A intrat de asemenea în funcțiune la începutul anului 1960, melanjorul de 600 tone capacitate, de la Reșița.

Majoritatea organizațiilor de partid și-au concentrat atenția într-o măsură cu mult mai mare spre folosirea mai intensă a utilajelor și a suprafețelor existente în întreprinderi, reușind și pe această cale să obțină importante

rezultate în creșterea producției industriale. Un mare avânt a luat mișcarea inovatorică. Întreprinderea „Electromotor” din Timișoara, de exemplu, a rezolvat problema reducerii prețului de cost cu 2.500.000 lei numai pe calea introducerii inovațiilor.

Au dat bune rezultate, acțiunile întreprinse de muncitori, ingineri și tehnicieni de a reduce consumurile specifice de materii prime și materiale, energie, combustibil și alte cheltuieli de producție. Harnicii mineri de la Anina, printre care comuniștii Gh. Sporea, Nicolae Ignat și alții au redus consumul de lemn de mină cu 12 la sută față de nivelul anului 1958, realizând astfel cel mai scăzut consum specific de lemn din ultimii zece ani la Anina.

Nu mai la cele două mari întreprinderi textile din Arad („30 Decembrie” și „Teba”) s-au economisit prin reducerea consumurilor specifice 162.000 kg bumbac puf, iar la „Industria Lini” s-au realizat economii de 17.300 kg lână în valoare de peste un milion de lei. În industria noastră de încălțăminte s-a economisit cantitatea de piele necesară pentru confecționarea a 43.000 perechi de încălțăminte.

În lupta pentru reducerea consumurilor specifice, a valorificării rezervelor interne, se remarcă și de zi noii figuri de muncitori înaltați, cu o înaltă conștiință socialistă, ca oțelarii Lazăr Borzdu de la C.M.R. și Gheorghe Vasiloaia de la Oțelul Roșu, brigada de lămieri laminoriști condusă de Ignat Teofil de la C.M.R., filatoarea Maria Doboșan de la U.T.T., „Maria Cernic croitor de fețe de pantofi de la Uzinele „Nikos Beloiannis” din Timișoara și alții care sînt permanenți în fruntea întreprinderii pentru obținerea de indici cît mai înalți.

Rezultatul cel mai de preț al acestei noi atitudini față de bunul obțeles, este realizarea în industria și agricultura regiunii a unor economii la prețul de cost în valoare de 278 milioane lei, cu peste 40 la sută mai mari decît angajamentele luate.

Merită să scoatem în evidență în mod deosebit colectivele de muncitori de la Întreprinderea minieră — Bocșa, Uzina „Oțelul Roșu”, „Gh. Dimitrov” din Arad, „Magheru” din Toplet, „Industria Lini” și Uzinele „Nikos Beloiannis” din Timișoara, care prin activitatea lor și-au depășit simțitor angajamentele luate.

### Rezerve importante de creștere a producției, ridicare a productivității muncii și reducere a prețului de cost

Cu toate succesele obținute în anul 1959, faptele arată că există importante rezerve de creștere a producției și productivității muncii prin ridicarea indicilor de utilizare a agregatelor și mașinilor, de reducere a prețului de cost și de îmbunătățirea calității produselor, rezerve care nu au fost folosite la măsura posibilităților de organizații de partid și de către colectivele unor întreprinderi.

Analizînd felul în care s-au folosit capacitățile de producție la principalele agregate și instalații, constatăm că în cursul anului 1959, au existat încă unele deficiențe la o parte din uzinele de producție. În plus, la oțelăria din Reșița indicele de utilizare a cuptoarelor Martin în trimestrele II și III a scăzut mult sub nivelul realizărilor din primul trimestru, ceea ce a avut drept urmare nerecuperarea angajamentelor luate de Combinat, alți la producția de oțel, cît și la realizarea de economii peste plan.

Nici indicii realizați în turnătorie în întreprinderile noastre pe anul 1959 nu au fost peste tot satisfăcători. Astfel de exemplu, la turnătorie de la „Uzinele Mecanice-Timișoara”, s-au produs doar 2000 kg piese pe m.p. suprafața de turnătorie, pe cînd la uzinele „Josif Ranghel” din Arad, care au un profil asemănător, 4.760 kg piese.

Dacă organizațiile de partid și conducerea acestor întreprinderi ar fi studiat rezervele, ar fi recurs la ajutorul muncitorilor turnători și ar fi mobilizat pe tehnicieni, atunci pe suprafețele de care dispuneau s-ar fi putut turna importante cantități de piese în plus. Rezerve mari, mai avem și în

ce privește reducerea consumurilor specifice de materii prime, materiale, combustibil, energie electrică, termică și altele. Numai prin laminarea la toleranțe negative, în condițiile regiunii noastre, care dă circa 40 la sută din totalul laminatelor pe țară, am putea economisi mii de tone de metal. Așa, de exemplu, la fierul beton de 20 mm diametru, ce se laminază la C.M.R., norma STAS prevede o toleranță de 0,5 mm în plus sau în minus. Numai la acest sortiment față de producția anuală se pot consuma în plus sau în minus circa 1.000 tone de oțel pe an. Dacă înținem însă cont că asemenea posibilități există la toate sortimentele de laminat, rezultă că putem economisi anual zeci de mii de tone de oțel. Trebuie spus că laminarea la toleranțe negative nu a constituit obiectul preocupărilor organizațiilor noastre de partid, dar nici a conducerilor administrative de la Oțelul Roșu și Reșița.

La vagoanele basculante produse de uzinele „Gh. Dimitrov”, de pildă, consumul de metal a fost depășit cu 685 kg pe unitate, ceea ce înseamnă că pe timp de un an de zile s-ar fi putut economisi zeci de tone de metal, iar la uzinele „J. Ranghel”, s-a consumat cu 40 tone mai mult metal, din care s-ar fi putut executa circa 15 strunguri în plus.

În continuare darea de seamă a arătat că consumurile încă exagerate de combustibil și energie pe anul 1959, au grevat mult prețul de cost al produselor, mai ales în industria materialelor de construcție.

Rezerve mari s-ar fi putut valorifica în 1959 prin reducerea rebuturilor, deșeurilor și deșeurilor și prin îmbunătățirea calității produselor.

Cantitatea de cupoane, resturi și capete ce s-au produs în anul 1959 în industria textilă din regiune, cu toate că în general s-au respectat normativele, poate fi și ea mult redusă.

Fiind adesea stabilite nu pe baze tehnico-stiințifice, ci statistico-orientative, procentele toleranțe de rebut, cupoane și deșeuri nu pot fi mobilizatoare, mai ales în condițiile cînd în majoritatea întreprinderilor începem să avem ulajele noi de mare productivitate, muncitori și tehnicieni din ce în ce mai bine calificați.

În sectorul economiei forestiere sînt încă mari pierderi din cauză că unii conducători de întreprinderi, înțelegînd insuficient indicațiile partidului cu privire la valorificarea superioară a lemnului, lasă să putrezească în pădure însemnate cantități de material lemnos și nu utilizează rațional întreaga masă lemnosă tăiată. Existența acestor lipsuri reflectă slaba preocupare a Direcției regionale a economiei forestiere și a întreprinderilor care nu au avut în centrul atenției urmărirea laturii economice a activității lor.

Mișcarea de inovații și raționalizări s-a folosit insuficient pentru creșterea producției, productivității muncii și a reducerii prețului de cost.

Unele organizații de partid și sindicale nu au găsit noi forme de stimulare a spiritului creator al muncitorilor, nu au controlat îndeajuns felul în care se aplică inovațiile propuse și nu au depus suficiente eforturi pentru generalizarea celor mai bune și eficiente inovații.

Sînt încă multe inovații neaplicate, iar o parte din cele aplicate, nefiind generalizate, nu aduc rezultatele care s-ar putea obține. Uneori mișcarea de inovații nu este dirijată spre rezolvarea celor mai arzătoare probleme tehnice care decurg din sarcinile de plan.

Aceste lipsuri, se datoresc și faptului că nu peste tot conducerea întreprinderilor s-au îngrijit ca în fruntea cabinetelor tehnice să muncească tehnicieni bine pregătiți, domniei ei înșiși de a contribui într-o măsură cît mai mare la introducerea noului și gata să ajute orice inițiativă bună.

Comitetul Central al partidului în toate documentele care analizează problemele din industrie, cheamă organizațiile de partid, conducerile întreprinderilor, pe toți inginerii, tehnicienii și muncitorii, să introducă cu fermitate procesele economice înaintate, mecanizarea și automatizarea, cale sigură pentru ridicarea productivității și ușurarea muncii.

Trebuie spus că, deși întreprinderile au avut la dispoziție fonduri practice nelimitate pentru mica mecanizare, nu le-au utilizat decît în măsură foarte mică. Întreprinderi ca „Fierarul” Arad, „Electrobanat” și „6 Martie” din Timișoara și altele nu au executat în 1959 nici o lucrare de mică mecanizare, deși nevoile producției au pretins acest lucru.

O parte din lipsurile existente în industrie se datoresc realizării doar în proporție de 95 la sută a planului de investiții, rămînd neutilizate sume mari, ceea ce a determinat ca o seamă de obiective să nu fie date în funcție la timp. Faptele acestea se datoresc predării cu întârziere a documentației tehnice, a slabei munci organizatorice din șantiere, lipsei de colaborare între întreprinderile de construcție și de instalații, dar mai ales insuficientului control de partid asupra activității întreprinderilor de construcție de la Timișoara și Reșița.

Costul construcțiilor este încă ridicat datorită faptului că proiectanții nu studiază cele mai economice soluții, prevăd folosirea exagerată a unor materiale scumpe și defectare și aleg uneori amplasamente nerăușite.

Construcții nu sînt exigenți față de calitatea proiectelor, nu și exercită dreptul și obligația de a cere proiectanților soluții economice, iar prin insuficiența organizării a șantiereilor și prin slaba

gospodărire a materialelor de construcție, contribuie și ei la scumpirea lucrărilor.

Față de aceste deficiențe, beneficiarii de investiții au deseori o atitudine indiferentă, cu toate că lor le revine sarcina de a gospodări cu chibzuită fondurile alocate de stat pentru finanțarea investițiilor.

În construcția de locuințe principale deficiențe manifestată în anul 1959 a fost tendința proiectanților și a întreprinderilor executante, de a obține reducerea prețului de cost pe apartament, nu printr-o mai bună, mai justă organizare a șantiereilor și prin economisirea materialelor de construcție, ci prin reducerea indiciilor spațiali și a confortului.

Darea de seamă a combătut unele deficiențe existente în gospodăria întreprinderilor, a pus deosebit accent pe necesitatea de a se obține beneficii cît mai mari în toate unitățile industriale socialiste. Au fost criticate unele întreprinderi care nu au îndeplinit planul de beneficii și s-a indicat ca bună inițiativă de a se reduce cheltuielile de producție la fiecare sortiment în parte.

În vederea înlăturării sarcinilor trasate de recenta plenară a C.C. al P.M.R., este necesară ca organele și organizațiile de partid, sindicale și de U.T.M să și concentreze forțele chiar din primele luni ale anului, în spre îndeplinirea cu succes a tuturor sarcinilor, să la asemenea măsură politico-organizatorice care să ducă la realizarea unui volum cît mai mare de economii peste plan, în orientarea întrecerilor socialiste în direcția descoperirii și valorificării rezervelor de care dispunem și la sprijinirea inițiativelor ce s-au născut cu ocazia dezbaterii cifrelor de plan pe anul 1960.

Vorbînd despre sarcinile pe care le puno partidul în fața oamenilor muncii din regiunea noastră tov. Martin Isac a arătat că planul de stat pe 1960 pentru industria regiunii prevede o creștere a producției globale cu 11,7 la sută față de anul 1959.

Sarcini importante revin siderurgiei care în anul 1960 va trebui să producă cu 5 la sută mai mult fontă, cu 33,4 la sută mai mult oțel și cu 12,8 la sută mai multe laminatate fier.

Îndeplinirea acestor obiective pune în fața siderurgistilor sarcina de a lupta pentru folosirea integrală a capacității furnalelor, oțelărilor și laminatoarelor.

Comitetul regional de partid consideră că sînt posibilități ca indicele de utilizare a agregatelor siderurgice să atîngă în mod cît mai înalt nivel realizat în 1959. În acest fel siderurgistii din regiunea noastră vor putea realiza în anul 1960 10.000 tone fontă, 23.000 tone de oțel și 23.000 tone laminatate.

Acest lucru este pe deplin posibil dacă oțelarii se vor strădui să organizeze munca mai temeinic, să utilizeze mai judicios timpul de lucru, reducînd durata de încălzire a cuptoarelor și de elaborare a șarjelor, dacă organizațiile de partid de la Reșița, Oțelul Roșu și Nădrag vor acorda o mai mare atenție lichidării lipsurilor ce s-au manifestat în laminarele noastre, unde numărul deranjamentelor este încă nepermis de mare.

Deși întreprinderile de construcție de mașini au sarcini de creștere a producției, în proporții ce variază între 37-123 la sută Comitetul regional de partid apreciază că se pot da peste plan, 3 turbine, 2 turbogeneratoare, 100 de vagoane convenționale, 236 de strunguri și alte produse.

Plenara C.C. al P.M.R. din decembrie 1959, pune în fața constructorilor de mașini sarcina de a reduce consumul de laminat cu peste 7 la sută față de realizările din 1959. De aceea Comitetul regional de

## Vizita tovarășului CHIVU STOICA în regiunea Timișoara



Primirea oaspetelui la gospodăria agricolă colectivă „8 Martie” din Biled.

În ziua de 14 martie, tovarășul Chivu Stoica, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., președinte al Consiliului de Miniștri al R.P. Române, însoțit de tovarășii Mihai Dalea, membru al C.C. al P.M.R., Martin Isac, membru supleant al C.C. al P.M.R., prim-secretar al Comitetului regional de partid Timișoara, Josif Bayerle, membru supleant al C.C. al P.M.R., secretar al comitetului regional de partid, Ion Obradovici, secretar al comitetului regional de partid, Virgil Actariu, adjunct al ministrului Industriei Grele, Ion Beldean, președinte al sfatului popular regional, a continuat vizita în regiunea noastră. Oaspetele a vizitat „Uzinele Mecanice Timișoara” și gospodăria agricolă colectivă „8 Martie” din comuna Biled.

În tot cursul vizitei prin secțiile Uzinelor mecanice din Timișoara, muncitorii, tehnicienii și inginerii au manifestat întregul lor entuziasm și dragoste față de partid și guvern. L-au întâmpinat pe tovarășul Chivu Stoica cu multă căldură. Președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Române a ascultat explicațiile date de directorul întreprinderii, tovarășul Augustin Virag, cu privire la noul profil al uzinei și în fiecare secție a făcut observații, a dat indicații prețioase pentru constructorii, recomandînd soluții tehnice avantajoase din punct de vedere al eficacității lor economice.

În hală de prelucrări mecanice, tovarășul Chivu Stoica a reco-

mandat să fie folosite macarale adecvate cerințelor de producție. Atrăgînd atenția conducerii întreprinderii asupra unor lipsuri cauzate de unele soluții tehnice prietene, oaspetele a cerut ca reorganizarea care se efectuează la Uzinele mecanice să se facă cu investiții cît mai mici și lucrările să dureze un timp cît mai scurt.

Să privim în perspectivă, a spus tovarășul Chivu Stoica, arătînd că întreprinderile noastre socialiste trebuie să se ridice din punct de vedere al utilității lor cu agregate și mașini-unelte, al procesului tehnologic și al produselor obținute, la nivelul tehnicii mondiale. De aceea, proiectanții și constructorii să înfăture cu curaj ceea ce este învechit, să studieze soluțiile cele mai noi, să facă toate calculele economice necesare și numai dacă acestea sînt favorabile atunci să înceapă să construiască.

În hală de turnare, unde se vor produce piese în serie, a avut loc o discuție cu muncitorii turnători. Turnătorul Ion Andrei, un vechi muncitor, a arătat felul în care se lucrează în prezent, a vorbit despre condițiile de muncă bune existente, exprîmîndu-și convingerea că ele se îmbunătățesc tot mai mult prin grija și ajutorul partidului nostru.

Aici va fi o turnătorie mare, a remarcat tovarășul Chivu Stoica. Să o faceți cît mai modernă, a mai adăugat, subliniind necesitatea de a se organiza un schimb de experiență cu unele din cele mai bune turnătorii din țară,

pentru a se introduce și la Uzinele mecanice din Timișoara cele mai avansate metode de turnare. Hala de montaj a uzinei este uriașă. Aici totul este în plină construcție; hala crește de la o zi la alta și este destinată unei producții variate. Studiind proiectul de amplasare, a mașinilor-unelte și fluxul tehnologic, tovarășul Chivu Stoica a făcut observații că unele linii ferate instalate în hală sînt inutile și a recomandat studierea posibilităților de reducere a lor, ceea ce va avea ca rezultat și folosirea mai rațională a macararelor.

La gospodăria agricolă colectivă „8 Martie”, din Biled, tovarășul Chivu Stoica a fost impresionat sărbătorește după vechia tradiție, cu pline și sare. Colectiviștii au înțeles să arate președintelui Consiliului de Miniștri întreaga lor gospodărie înfloritoare, l-au informat despre succesele lor, despre faptul că gospodăria a crescut de la 51 de familii, în 840, comuna fiind azi colectivizată, despre faptul că au obținut producții medii mari la hectar, grâu 2.200 kg, porumb 4.000 kg, sfeclă 38.000 kg, au vorbit despre sectorul lor zootehnic în dezvoltare și despre faptul că fondul de bază al colectivei depășește suma de 6 milioane de lei.

Vizitînd diferitele sectoare ale gospodăriei agricole colective, tovarășul Chivu Stoica s-a interesat de perspectivele ei de dezvoltare.

— Ce vă propuneți cu privire la profilul gospodăriei colective, a întrebat dinșul pe ing. Dumitru Geambazu, vicepreședintele G.A.C. „8 Martie” și în continuare a subliniat importanța sarcinii a gospodăriilor colective de a livra carne, lapte, unt, de a industrializa produsele agricole, de a le transforma în produse alimentare necesare populației.

În sectorul zootehnic, colectiviștii au arătat oaspetelui lor vacile de lapte și tineretul bovin, porcii de prăsilă și cei puși la îngrășat și oile. Tovarășul Chivu Stoica s-a interesat de rasele existente, de productivitatea animalelor, de posibilitățile de dezvoltare a sectorului zootehnic, a indicat să fie folosite o serie de metode avansate în creșterea și îngrijirea animalelor și să fie utilizat aparatul modern.

Vizita s-a încheiat. Colectiviștii au avut multe de învățat din discuțiile purtate cu tovarășul Chivu Stoica. Ei au primit cu mîndrie aprecierile făcute de oaspetele lor, gospodăriei colective și sînt hotărîți să folosească toate posibilitățile minunate de dezvoltare. Indicatele de scumpul nostru partid, de guvernul Republicii Populare Române.

În seara zilei de luni, tovarășul Chivu Stoica a asistat la spectacolul de gală prezentat de formațiile artistice de amatori din regiunea Timișoara, în sala Operei de stat, unde a fost întâmpinat cu deosebită căldură și entuziasm; oamenii muncii prezenți în sală au ovacionat îndelung pentru Partidul Muncitoresc Român.

### În atenția tuturor propagandiștilor de la învățămîntul de partid

Vineri, 18 martie a.c. la orele 16,30 toți propagandiștii de la toate formele de învățămînt de partid vor fi prezenți la Cabinetul de partid.

### ÎN ATENȚIA STUDENȚILOR ȘI A ELEVILOR DE LA CURSURILE SERALE ȘI FĂRĂ FRECVENȚĂ!

Joi, 17 martie a.c. la orele 16 se vor prezenta la Cabinetul de partid studenții și elevii membri și candidații de partid de la cursurile serale și fără frecvență.

## ȘTIRI DE PE OGOARELE GOSPODĂRIILOR COLECTIVE

### Folosind timpul prielnic

Colectiviștii de la gospodăria agricolă colectivă din Livada au muncit în ultimele zile cu multă tragere de inimă, folosind din plin timpul prielnic pentru însămînțarea primelor culturi. Astfel, ei au terminat însămînțările din prima urgență a epocii I-a.

Au fost însămînțate 55 ha cu sfeclă de zahăr, 7 ha cu mazăre, 15 ha cu ovăz și 9 ha cu borșeag. S-au evidențiat în mod deosebit membrii brigăzii nr. 1 condusă de tov. Anton Kaizer.

IOAN SUTTER, președintele, gospodăriei colective Livada.

### Au terminat însămînțarea sîclei de zahăr

În seara zilei de 14 martie, colectiviștii din Frumușeni au terminat de însămînțat cu sfeclă de zahăr suprafața de 45 hectare planificată în acest scop. Din acestea 5 ha au fost amenajate pentru irigație. De asemenea s-au însămînțat și 4 hectare cu mazăre. În fruntea acestor munci agricole s-au situat Mihail Klep, Matel Voicu, Ștefan Borsandy și ceilalți membri ai brigăzii a doua care e fruntaș pe gospodărie.

Luna aceasta colectiviștii au mai avut o bucurie. Gospodăria a cumpărat încă 9 vaci cu lapte. OCTAVIAN BLEDEA, ajutor contabil

# Darea de seamă a Comitetului regional Timișoara al P.M.R.

(Urmare din pag. I-a)

partid, comitetele ronale și orășenești și conducerea administrativă ale întreprinderilor trebuie să desfășoare o acțiune organizată pentru descoperirea tuturor posibilităților pentru reducerea consumului de metal.

O ramură căreia trebuie să i se acorde o importanță din ce în ce mai mare este economia forestieră.

Este suficient să arătăm că în anul 1960 va trebui să producem cu 15,7 la sută mai multă cherestea, cu 79,2 la sută mai mult furnir și cu 15,5 la sută mai multă mobilă decât în anul trecut, ceea ce presupune o muncă foarte serioasă și capacitatea din sectorul de exploatarea a maselor lemnoase, o mai rațională industrializare și prelucrare a lemnului.

În domeniul industriei textile și de pielărie sarcinile de plan pe anul 1960 cresc cu 7—11 la sută. Peste aceste sarcini se vor produce 650.000 m.p. țesături de bumbac, 40.000 m.p. țesături de lână și 23.000 perechi încălțăminte.

Pentru realizarea și depășirea acestor prevederi colective de muncitori, ingineri și tehnicieni din industria textilă și de pielărie trebuie să continue cu mult mai mult acțiunea de modernizare a utilajelor și de extindere a tehnicii noi, în vederea creșterii randamentului. Numărul pe fus și oră în filatură și de bătă pe război și oră în țesături cu cel puțin 3 la sută peste sarcina planificată.

În acest scop trebuie promovată cu curaj și sprijinită temeinic inițiativa muncitorilor textilești de la uzino, „30 Decembrie” din Arad care construiește în acțiunea de intrajutorare a țesătorilor de loc de muncă, pentru eliminarea timpilor neproductivi, metoda care a permis, ridicarea productivității muncii cu 2,5 la sută.

Este necesar ca în 1960 să se pună un accent și mai mare pe reducerea consumurilor sporadice de lână, bumbac, puf, fibre, chimicale, coloranți, talpă, plele și altele în scopul reducerii continue a prețului de cost.

Trebuie generalizată inițiativa muncitorilor de la uzino „Nikos Beloniannis” Timișoara ca nici un crotlor de țesă să nu aibă sub 500 dmp, economie de plele pe lună.

În ramura industriei alimentare se vor produce importante cantități de conserve, zahăr, ulei, lapte și derivate lactate, pîine, paste făinoase etc. se va

îmbunătăți calitatea produselor, a ambalajului și a prezentării lor. Pentru anul în curs industria locală îl revin sarcini mult mai mari decât în trecut ca urmare a cerințelor de consum mărite. Comitetul executiv al Statului popular regional va trebui să organizeze în condiții mai judicioase valorificarea resurselor locale de materii prime, să asigure întărirea întreprinderilor cu cadre tehnice corespunzătoare și pregătite pe care să le repartizeze rațional în unitățile sale, să treacă la profilarea și specializarea producției, să lărgască gama de sortimente în funcție de cerințele populației și să ia măsuri pentru reabilitarea fiecărui produs în parte.

În regiunea Timișoara se prevede în acest an construirea de noi capacități de producție.

Totodată în principalele orașe și centre muncitorești este prevăzută construirea a peste 1.400 de apartamente de locuit. Realizarea planului de investiții și darea în folosință a principalelor obiective înalte de termen, cerc din partea proiectanților asigurarea la timp și în bune condiții calitative a documentației, iar din partea constructorilor o preocupare intensă pentru organizarea gospodărească a șantierei, extinderea metodei de lucru în lant, în sistem de brigăzi complexe, mecanizarea principalelor operațiuni, folosirea pe scară largă a materialelor noi de construcție, cum sint cărămizile cu goluri, prefabricatele ușoare din beton și altele.

Acțiunea de construcție a drumurilor trebuie de asemenea susținută și intensificată, în care scop comitetele ronale să lărgască experiența câștigată în anul trecut, mobilizând sfaturile populare și organizațiile de U.T.M. pentru extragerea prin muncă patriotică a cel puțin 50.000 m. c. de material petros.

Organizațiile de partid vor trebui să mobilizeze permanent organizațiile sindicale, de U.T.M., sfaturile populare, filialele ASIT și conducerea administrativă pentru ridicarea nivelului profesional al muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor, deoarece avem sarcina de a pregăti cadre capabile să-și însușească cunoștințele la nivelul tehnicii noi.

sută la carne de porc. Principala cauză a acestor deficiențe, este faptul că consiliile de conducere ale G.A.S., nu au dat o atenție suficientă asigurării bazei furajere, selecționării și creșterii tineretului taurin și porcilor etc.

Au existat lipsuri și în ceea ce privește conducerea și îndrumarea operativă a gospodăriilor agricole de stat. Departamentul gostat, de exemplu, a folosit mult în cursul anului trecut, metoda îndrumării prin telegramă, note telefonice și instrucțiuni. Această metodă a fost preluată și de Trustul gostat Timișoara, ceea ce a făcut ca conducătorii unităților G.A.S. să fie adesea, transformajii în simpli raportori și statisticieni.

Comitetul regional și comitetele ronale de partid, trebuie să orienteze în acest an întreaga muncă politică din gospodăriile agricole de stat în următoarele direcții principale:

a). Folosirea mai rațională a potențialului de producție existent în așa fel încât să realizăm o producție medie de cel puțin 2.200 kg/ha la grâu și 2.900 kg/ha la porumb, dînd peste plan pe regiune 800 vagoane grâu și 800 vagoane porumb.

b). Îmbunătățirea muncii în ramura creșterii animalelor astfel încât să se asigure realizarea unei încălcări la 100 ha teren de cel puțin 11 taurine din care 4,5 vaci, 108 porci, din care 10 scroafe, 53 ovine.

c). Îmbunătățirea muncii în domeniul economico-financiar în așa fel ca toate gospodăriile agricole de stat să depășească planul de beneficii.

Pentru îndeplinirea acestor sarcini, trebuie ca în vitor comitetele ronale de partid să ajute mai concret organizațiile de partid și consiliile gospodăriilor agricole de stat pentru ca acestea să cunoască mai concret problemele economice și să mobilizeze lucrătorii din aceste unități pentru descoperirea și valorificarea tuturor rezervelor.

Un ajutor de mare valoare în dezvoltarea și consolidarea sectorului socialist din agricultura regiunii noastre l-au adus S.M.T. Ele și-au mărit capacitatea de lucru fiind dotate cu mașini și utilaje moderne. Creșterea numărului de mașini și tractoare în S.M.T. precum și ridicarea permanentă a nivelului profesional al mecanizatorilor a permis ca acestea să realizeze în 1959 un volum mult mai mare de lucrări decât în 1958, să execute lucrări de calitate și la timp, obținînd economii la prețul de cost de peste 23.600.000 lei. Organizându-și mai bine muncă S.M.T. au reușit să ridice productivitatea pe tractor cu 27 la sută, să obțină importante reduceri la ples de schimb și motorină și să reducă prețul de cost la hantru în medie cu 20 lei față de cel planificat.

Cu toate aceste realizări, S.M.T. din regiunea noastră mai dispun de rezerve încă mari în ce privește folosirea rațională a mașinilor. Dacă, de exemplu, toate unitățile S.M.T. din regiune ar fi ajuns la nivelul stațiunilor frunțase s-ar fi putut executa un volum de lucrări în plus, echivalent cu 190.000 hantri, adică lucrări ale unui parcu de 270 tractoare UTOS-27.

Pentru anul 1960 stațiunile de mașini și tractoare din regiune vor trebui să ridice productivitatea pe tractor convențional la cel puțin 465 hantri, cu 135 hantri mai mult decât a fost planificat în 1959, iar prețul de cost să fie cu 30 lei mai puțin decât cel planificat în 1959.

Realizarea sarcinilor merou crescînde cere o pregătire tot mai temeinică a cadrelor de conducere din agricultură. Pentru aceasta organele de partid și de stat vor trebui să acorde o atenție mai mare selecționării, pregătirii, promovării și asigurării unei stabilități a cadrelor de conducere la locul de muncă. De asemenea deși învățămîntul agricol de masă l-a acordat mai multă atenție în anul acesta ca în alți ani, pe viitor el va trebui să cuprindă un număr și mai mare de muncitori și țărani muncitori.

Aplicînd pe scară mai largă măsurile agrotehnice și îmbunătățind permanent organizația producției GAO din regiunea noastră au reușit să obțină în anul trecut o producție de grâu, porumb, sfeclă de zahăr și floarea-soarelui bună. Astfel producția medie la ha pe regiune obținută de gospodăriile agricole colective în 1959, a fost de 1726 kg la grâu, 2326 kg la porumb, 23.581 kg la sfeclă de zahăr. Ceea ce este caracteristic însă pentru producțiile realizate este faptul că nu crește numai numărul GAO care obțin producții mari,

ci aceste producții, mari se obțin pe suprafețe din ce în ce mai întinse.

Succese importante s-au obținut și în creșterea animalelor proprietate obștească al căror număr a crescut la taurine cu 10.160 capete, din care cu 5.500 la vaci, la porci 29.730, la ovine 50.000 capete.

Legat de problema măririi șeptelului de animale în GAO s-a dat o atenție deosebită rezolvării de adăposturi necesare pentru animale, la un preț de cost mai scăzut. Valoarea investițiilor repartizate pentru aceste construcții, anul trecut se ridică la suma de peste 117.000.000 lei, ceea ce reprezintă o creștere cu 248 la sută, față de anul 1958.

Gospodăriile agricole colective și-au mărit participarea la fondul centralizat al statului cu cantități sporite de produse agroalimentare față de anul precedent.

Aceasta a făcut ca veniturile bănești la 100 de ha în G.A.C. să crească de la 67.300 lei cif a fost în anul 1958 la 123.000 lei, în anul 1959. A crescut numărul G.A.C. milionare de la 57 unități în anul 1958 la 177 în anul 1959. Din acestea un număr de 122 G.A.C. au realizat venituri între 1—3 milioane lei, 33 G.A.C. între 3—5 milioane, iar peste 5 milioane 22 G.A.C.

Toate rezultatele obținute în GAO au avut drept urmare creșterea veniturilor membrilor colectivității și pe această cale a ridicării substanțiale a nivelului lor de trai. A crescut valoarea medie a zilei-muncă, tot mai mulți colectivități și-au construit și-au cumpărat case, aparate de radio, garnituri de mobilă, motocicletele etc.

În anul 1959 au fost obținute succese și în dezvoltarea și consolidarea întovărășirilor agricole. Aceste forme simple de cooperare în producție au avut un rol dintre cele mai importante în educarea țăranimii muncitoare, în spiritul muncii socialiste și a creat premisele politico-economice de trecere la forma superioară de cooperare în muncă — gospodăria agricolă colectivă.

Comitetul regional de partid folosindu-se de un larg activ din agricultură, a studiat posibilitățile și formele cele mai adecvate de atragere a țăranimii muncitoare din zona de deal și munte, spre cooperarea socialistă. A indicat în această direcție ca organizațiile de partid să desfășoare muncă politică în această zonă pentru atragerea țăranimii muncitoare în întovărășiri agrotehnice sau zootehnice, în care să intre cu toată suprafața și cu animalele de producție.

Succesele obținute în muncă de transformare socialistă a agriculturii, se datorează politicii întelepte marxist-leniniste a partidului nostru, în frunte cu Comitetul său Central, singura politică care rezolvă pe deplin și definitiv interesele fundamentale ale țăranimii noastre muncitoare.

Cu toate succesele obținute, trebuie să arătăm că nu au fost folosite marile rezerve pe care le oferă o agricultură socialistă.

Pentru continua dezvoltare economică a unităților agricole cooperatiste, este necesară realizarea unei încălcări cores-punzătoare de animale, proprietate obștească și a unei productivități sporite. Situația în această privință este nesatisfăcătoare în regiunea noastră.

Încercătura la 100 ha este mică și încă mai avem un număr însemnat de G.A.C. care nu au ferme de animale bine încheiate. Ținînd cont de faptul că agricultura regiunii noastre va trebui să contribuie mai substanțial, în anul 1960, la formarea fondului centralizat al statului, va trebui ca organizațiile de partid din G.A.C., organele ronale de partid și de stat să desfășoare o astfel de muncă, încît să obținem cel puțin 2.000 kg grâu, 3.000 kg porumb, 2.000 kg floarea-soarelui și 30.000 kg sfeclă de zahăr, producție la hectar.

De asemenea, va trebui să concentrăm toate forțele pentru înlăturarea rămînelor în urmă în creșterea animalelor.

Problema creșterii șeptelului în GAO cere din partea organizațiilor de partid, de stat și de consiliilor de conducere, rezolvarea unui complex de măsuri legate de asigurarea unei baze furajere corespunzătoare și a unor construcții de adăposturi bune și ieftine.

În vederea asigurării furajelor necesare și în special a porumbului siloz, pe baza indicației plenarei Comitetului Central din 3—5 decembrie 1959, Comitetul regional de partid a recomandat ca în 1960 gospodăriile agricole colective

din regiune, să cultive cel puțin 20.000 ha cu porumb siloz.

În problema construirii de adăposturi pentru animale, trebuie să arătăm că și în anul trecut s-au făcut construcții la un preț destul de ridicat. Această situație se datorează și faptului că nu a existat o suficientă preocupare pentru generalizarea experienței bune a unor gospodării colective în ce privește construcțiile ieftine, cu resurse locale și nu s-au pus în îndeplinire G.A.C. proiecte ieftine. La aceste construcții scumpe au contribuit și protecțiile din cadrul Ministerului Agriculturii, care nici pînă în prezent nu au reușit să facă proiecte ieftine. După unele proiecte un loc pentru o scroafă, costă peste 6.000 lei, iar pentru o vacă, după proiectul A 93, din 1957, costă peste 3.800 lei.

Pentru regiunea noastră considerăm că prezintă un interes deosebit construcțiile de grajduri cu stabulație liberă pentru vaci și tineret. În timp ce un grajd după actualul sistem, costă în medie pe vacă circa 3.000 lei, un grajd cu stabulație liberă costă doar 500 lei pe vacă. Conducerea gospodăriilor agricole colective sub îndrumarea statului popular regional, vor trebui să studieze experiența existentă și să construiască asemenea grajduri, mai ales pentru animalele tinere.

Este necesar ca în acest an organele de partid și de stat să acorde un sprijin mai substanțial consolidării politice, organizatorice și economice, întovărășirilor din zona de deal și munte spre a deveni adevărate centre de atracție pentru țăranimea muncitoare din sectorul individual, mai ales datorită faptului că în această parte a regiunii mai sint întovărășiri ca cele din Sădova Nouă, Armenii, Mărul și altele care sint slabe avînd un număr mic de animale, iar întovărășirile n-au intrat cu toată suprafața.

Paralel cu consolidarea unităților cooperatiste va trebui să intensificăm munca politică. O mare importanță pentru lărgirea și consolidarea sectorului socialist-cooperatist o are justa folosire a numărului de ingineri și tehnicieni de care dispune regiunea noastră. În actuala situație repartizarea inginerilor și tehnicienilor este cu totul necorespunzătoare. În timp ce în raionul Jimbolla la cele 24 gospodării colective există 23 ingineri, în raionul Lugoj la 74 GAO există doar 7 ingineri. În gospodăriile agricole de stat din jurul orașelor Timișoara, Lugoj și Arad unii ingineri îl revin circa 500 hectar pe cînd gospodăriile de stat mai îndepărtate la un inginer 1.500-2.800 hectare. Aproximativ 100 de ingineri sint folosii pe la diferite instituții și întreprinderi fără caracter agricol. Acestea ne arată că din partea Comitetului executiv al statului popular regional și a Trustului regional Gostat nu a existat suficientă preocupare privind repartizarea judicioasă a cadrelor tehnice din regiune.

Pe baza rezultatelor obținute în dezvoltarea economiei naționale, plenara Comitetului Central din iulie 1959 a stabilit un ansamblu de măsuri pentru creșterea salariilor tarifare și a pensiilor, pentru reducerea impozitului pe salariu, precum și reducerea prețului de desfacere a mărfurilor la peste 2.600 articole din comerț. Prin aplicarea hotărîrilor acestei plenare, salariul mediu al muncitorilor și personalului tehnico-administrativ din regiunea noastră a crescut cu 12,8 la sută. Numai pe 5 luni din anul 1959, aceasta a însemnat un plus de venituri de peste 100 milioane lei.

Un răsuneț deosebit a avut majorarea pensiilor la un nivel ce depășește în numai 5 luni, cu 48 milioane lei pensiile vechi măsură ce dovedește încă odată grija pe care partidul o poartă oamenilor muncii.

Producția agricolă sporită din anul 1959, valorificată în condiții avantajoase, prin comerțul de consum și pe calea contractărilor cu organizațiile economice de stat, a dus la creșterea veniturilor țăranimii muncitoare și mai cu seamă a colectivității.

Prin unitățile comerțului de stat și cooperatist au fost desfășurate către populație în anul 1959 mai multe bunuri de consum ca în 1958 și anume: 260 tone pline, 1030 tone carne, peste 100 tone preparate de carne, 360 tone ulei, cu 65 la sută mai multe fructe proaspete, cu 14 la sută mai multe articole textile și de încălțămîn-

te și cu 13 la sută mai multă mobilă. Pentru mai buna deservire a populației, comerțul de stat și cooperatist de consum au deschis 38 unități noi, au reprofilat 78 și au specializat 24 magazine. Cooperatistă meșteșugărească a înființat aproape 450 secții noi de deservire, ceea ce a contribuit simțitor la îmbunătățirea deservirii populației.

A fost continuată acțiunea de electrificare rurală, în anul trecut electrificându-se 43 localități. În prezent 54 la sută din populația rurală a regiunii locuiește în comunele și satele electrificate. Pentru anul în curs este prevăzută să se introducă lumina electrică în încă 30 localități, urmînd ca raionul Jimbolla să fie complet electrificat.

Pentru acoperirea nevoilor de consum cu apă potabilă a orașului Timișoara, s-a dat în funcțiune o nouă uzină cu o capacitate de 5.000 metri cubi. De asemenea s-au dat în funcțiune noi fabrici de pline la Lugoj și Băile Herculane. În cursul anului 1959 au fost construite peste 800 apartamente de locuit în orașele Timișoara, Reșița, Arad, Lugoj, Oțelul Roșu și Anina, la un preț de cost sub 40.000 lei apartamentul.

În perioada anului trecut au fost trimși la odihnă peste

3.600 oameni al muncii din regiunea noastră.

Acestea sint o parte din realizările obținute în regiunea noastră în acest domeniu.

Pentru anul 1960 se prevede o creștere pe mai departe a nivelului material și cultural. Astfel, volumul circulației mărfurilor va spori cu aproape 500 milioane lei. So vor construi peste 36.000 m. p. spațiu de locuit, se va îmbunătăți transportul în comun, vor fi construite noi cinematografe, cămine culturale, case de naștere și spitale, va crește numărul oamenilor muncii trimși la odihnă în stațiuni balneoclimaterice.

Realizarea acestor importante sarcini în ridicarea nivelului de trai este direct legată de activitatea sfaturilor populare, al căror rol și competență în conducerea economiei locale a crescut mult.

De aceea sfaturile populare, comitetele executive și se cere să licheze grațnic cu lipsurile pe care le-au avut anul trecut, în privința cunoașterii și realizării nevoilor oamenilor muncii, în privința folosirii cu maximum de grija a tuturor mijloacelor materiale și financiare, a economisirii lor în vederea ridicării nivelului de trai.

## Probleme ale vieții de partid

Succesele obținute de oamenii muncii din regiunea noastră în industrie și agricultură se datorează faptului că organizațiile de partid au crescut și s-au întărit, au acumulat mai multă experiență în munca de conducere. A crescut combativitatea și exigența comuniștilor pentru aplicarea cu fermitate în viață a hotărîrilor partidului și guvernului. De la Conferința regională de partid din ianuarie 1959 pînă în prezent efectivul organizației regionale de partid a crescut. Elementul muncitoresc în organizațiile noastre de partid este preponderent.

Întărirea continuă a organizațiilor de partid cu elemente muncitorești cele mai înalte a asigurat o creștere însemnată a numărului membrilor și candidaților de partid care lucrează nemilcoci în producție, a creat posibilitatea unei repartizări mai juste a forțelor partidului în locurile cheie ale producției. A crescut combativitatea organizațiilor noastre de partid. Procentul de muncitori cu o vechime de peste 5 ani în producție primită în partid este acum mai mare ca în anii trecuți.

Membrii și candidații de partid participă activ la viața internă de partid, iar în adunările generale, dovedesc interes crescînd în rezolvarea celor mai importante probleme ale producției.

O griji deosebită s-a acordat în anul 1959 primirii în partid a elementelor înalte din rîndul țăranilor colectivități și întovărășirilor. Organizațiile de partid din unitățile socialiste s-au dezvoltat și întărit.

Aplicînd cu consecvență indicațiile C.O. al P.M.R. organizațiile de partid au acordat o mare atenție primirii în partid a celor mai valoroase cadre de intelectuali. Comitetul regional de partid, comitetele ronale, orășenești și organizațiile de partid au întărit munca politică în rîndul naționalităților conlocuitoare.

După ce s-au subliniat principalele succese în munca de primire de noi membri și candidați de partid, darea de seamă arată că nu toate organele de partid au condus suficient de concret munca de primire în partid. Comitetele ronale și orășenești au muncit slab în direcția primirii unui număr mai mare de femei în partid.

Munca organizațiilor de bază trebuie să fie orientată în vîntul în direcția primirii cu prioritate a candidaților de partid din rîndul muncitorilor cu un stagiul mai îndelungat în producție, a muncitorilor din întreprinderi, gospodăriile de stat, stațiunile de mașini și tractoare. Este necesar să fie încadrați în rîndurile partidului un număr corespunzător de țărani colectivități, întovărășirilor precum și din rîndul celor mai înalți intelectuali. Să se acorde o atenție mai mare calităților morale-politice a celor ce urmează să fie primii în partid. Este necesar să îmbunătățim și mai mult munca cu activul fără partid, să asigurăm creșterea numerică și instruirea acestui activ îndeosebi la sate.

În domeniul muncii de partid în rîndul tineretului mai persistă însă unele lipsuri. Organizațiile de bază nu ajută și

S-a îmbunătățit simțitor munca de selecționare, creșterea și promovarea cadrelor. În cursul anului trecut s-a analizat munca în acest domeniu și s-au luat o seamă de măsuri de întărire a cadrelor corespunzătoare a aparatului de partid, a conducerii organizațiilor de masă, de stat și economice. În conducerea diferitelor sectoare de activitate, în aparatul de partid, de stat și economic lucrează în prezent un număr însemnat de cadre promovate din rîndul muncitorilor, crescute și educate în anii regimului democrat-popular, oameni devotați cauzei partidului, care luată consecvent pentru aplicarea în viață a liniei politice a partidului care se străduiesc să-și ridice necontenit nivelul lor politic și profesional.

Succese importante în munca organizatorică și politică de partid au fost obținute și în întărirea continuă a legăturii organizațiilor de partid cu organele de oameni al muncii. Organizațiile sindicale, îndrumate de organizațiile de partid au reușit să mobilizeze mai activ colectivele de muncitori, ingineri și tehnicieni în vederea îndeplinirii sarcinilor economice pentru creșterea continuă a producției și productivității muncii, pentru descoperirea și folosirea rezervelor interne din întreprinderi. Organizațiile sindicale și-au adus astfel o mare contribuție la educarea muncitorilor în spiritul atitudinii socialiste față de muncă.

Comitetele ronale și orășenești de partid au selecționat cu grijă multă griji și au pus cu prielul alegerilor din acest an în conducerea sindicatelor membri și candidați de partid bine pregătiți din punct de vedere politic și profesional. În cursul anului 1959 mai multe organe și organizații de partid au analizat activitatea comuniștilor în sindicate, ajutînd la îmbunătățirea continuă a metodelor și stilului lor de muncă. Toate aceste măsuri politice au întărit autoritatea organelor sindicale, au sporit răspunderea lor față de îndeplinirea sarcinilor ce le revin.

Cu toate acestea în activitatea unor organizații sindicale se manifestă încă formalism în organizarea întrecerilor socialiste, în răspîndirea și generalizarea experienței înalte, în munca de educare și formare a conștiinței socialiste a oamenilor muncii.

De la Conferința regională de partid din ianuarie 1959 au fost obținute succese importante în conducerea de către partid a organizației U.T.M. Numărul utemiștilor a crescut mult, s-a îmbunătățit munca organizațiilor U.T.M. și linia mobilizării unor muncitori mai mari de tineri la acțiunile importante cu caracter economic-gospodăresc, politic și educativ.

În domeniul muncii de partid în rîndul tineretului mai persistă însă unele lipsuri. Organizațiile de bază nu ajută și

(Continuare în pag. a III-a)

# DAREA DE SEAMĂ a Comitetului regional Timișoara al P.M.R.

(Urmare din pag. II-a)

controlază totdeauna în măsură suficientă organizațiile U.T.M. în organizarea și desfășurarea acțiunilor pe care le întreprind. Organele de partid trebuie să întărească și să răspundă membrilor de partid care muncesc în conducerea organizațiilor U.T.M. În același timp trebuie să îndrumă mai îndeaproape organizațiile U.T.M. pentru a cultiva și mai mult în rândurile tineretului dragostea și devotamentul față de partid și de dragostea față de muncă și învățare. Ele trebuie să educe tineretul în spiritul combativității față de dușmanii regimului democrat-popular, al hotărârilor de a înfrunta orice piedică și greutate în lupta pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de partid.

Datorită îmbunătățirii conducerii de către organizațiile de partid a comitetelor și comisiilor de femei acestea au reușit

să mobilizeze o masă tot mai mare de femei la acțiunile de interes obștește, gospodăresc și social-cultural. Organele de partid vor trebui să ajute mai mult aceste organizații pentru a da muncii lor un caracter mai larg de masă mai ales la sate.

Ca rezultat al îmbunătățirii conducerii de către organele de partid a sfaturilor populare, au fost obținute succese însemnate mai ales în întărirea răspunderii organelor sfaturilor populare în conducerea economiei locale și a mobilizării maselor de oameni la muncă la diferite acțiuni de interes obștește. Meritul pe acest drum, comuniștii care lucrează în sfaturile populare trebuie să dea dovadă în viitor de și mai multă înflăcărare și luptă pentru dezvoltarea simțului gospodăresc, folosirea mai economică a fondurilor și valorificarea resurselor locale.

cercetare cu cele din producție. În același timp sînt și întreprinderi care neglijează aplicarea în producție a rezultatelor unor cercetări făcute. Organizațiile de partid din învățămînt superior au acordat o atenție sporită îmbunătățirii muncii politice în rîndul studenților și al cadrelor didactice.

A crescut interesul și preocuparea studenților față de învățatură și activitatea științifică; practica în producție se desfășoară în condiții mai bune printr-o participare mai activă a studenților în procesul de producție. S-a îmbunătățit munca politică desfășurată de organizațiile U.T.M. și asociațiile studențești cu masa de studenți.

Cu toate acestea unele cursuri și seminarii nu sînt suficiente legate de problemele cele mai actuale. Datorită faptului că membrii de partid din comisiile științifice n-au luptat suficient pentru crearea unui climat favorabil dezvoltării luptei de opinii, o parte din analizele de cursuri continuă să fie superficiale.

mitetele racionale cit și comitetul regional s-au preocupat de problemele de conținut ale muncii de propagandă, reducînd activitatea lor mai ales la aspecte organizatorice.

În perioada care urmează organele și organizațiile de partid vor trebui să ridice propagandă de partid, munca politică și culturală de masă, la nivelul sarcinilor pe care partidul le pune în fața noastră. Propaganda de partid și munca politică de masă vor trebui să fie subordonate sarcinilor economice, să slujească educării și mobilizării oamenilor muncii la îndeplinirea prevederilor planului pe 1960. Munca de propagandă trebuie să fie apreciată prin eficacitatea ei, prin rezultatele concrete obținute în creșterea producției industriale și agricole. Va trebui acordată o mai mare grijă asigurării conținutului de idel, purității ideologice și combativității propagandei de partid.

O mare atenție va trebui acordată informării sistematice și operative a oamenilor muncii asupra problemelor muncii politice actuale evenimentelor interne și internaționale. O grijă permanentă trebuie să acorde organizațiile de partid educării în spiritul înfrățirii oamenilor muncii romîni și a celor aparținînd naționalităților conlocuitoare, a combaterii și demascării elementelor naționaliste și șovine, a oricăror manifestări de naționalism. Organele și organizațiile de partid trebuie să acorde o mai mare atenție înfrățirii muncii politice în școli, să asigure condiții materiale pentru generalizarea învățămîntului de 7 ani, legarea mai strînsă a învățămîntului și a activității științifice de cerințele producției. Trebuie acordată un sprijin substanțial cuprinderii în învățămîntul seral și fără frecvență a unui număr mai mare de muncitori și țărani colectivști.

Pe viitor conducerile întreprinderilor, organizațiile de partid, organizațiile de sindicat și U.T.M. vor trebui să acorde o și mai mare atenție învățămîntului seral și fără frecvență, recrutării tinerilor, controlului frecvenței la cursurile prezentării la examene, creării de condiții optime pentru o pregătire cit mai temeinică.

Instituțiile de artă din regiune cum sînt teatrele de stat din Timișoara, Reșița și Arad, Filarmica din Timișoara prin activitatea lor contribuie într-o măsură tot mai însemnată la educarea oamenilor muncii, la ridicarea conștiinței lor socialiste, îmbunătățind conținutul repertoriului și prezentînd în mai mare măsură spectacole cu plese pe teme de actualitate. Organele și organizațiile de partid și conducerile instituțiilor de artă s-au preocupat pentru a da mai multe spectacole la sate și a ajuta dezvoltarea miscării artistice de amatori. Scriitorii și artiștii plastici au realizat în ultimul an lucrări mai valoroase, inspirîndu-se mai mult din viața și activitatea oamenilor muncii din regiunea noastră.

În munca de propagandă — a spus în continuare vorbitorul — au existat și unele lipsuri. Munca de propagandă desfășurată în regiunea noastră nu totdeauna a reușit să tină pasul cu sarcinile mari puse de partid în perioada actuală. Principala lipsă care se manifestă în munca de propagandă este insuficiența ei legătură cu viața, cu sarcinile actuale ale organizației de partid, cu condițiile concrete de muncă din raion și regiune.

Insuficient s-a ocupat cabinetul regional de partid și cele racionale de calitate pregătirii și îndrumării propagandiștilor, spre studiu sistematic al acestora. Aceste deficiențe se datoresc și felului în care co-

## Munca de educare marxist-leninistă

Una din preocupările de seamă ale comitetului regional de partid în această perioadă a fost îmbunătățirea continuă a muncii de educare marxist-leninistă a membrilor, a candidaților de partid și a oamenilor muncii fără partid, în vederea înarmării lor cu cunoașterea teoriei de bază ale teoriei marxist-leniniste, a politicii partidului nostru, pentru îndeplinirea cu succes a sarcinilor economice, politice și culturale. Comitetele racionale și organele de partid, organizațiile de bază s-au ocupat în anul care a trecut mai mult de ridicarea nivelului propagandei de partid, de legarea ei mai strîns de sarcinile actuale ale organizațiilor de partid, de problemele concrete pe care le ridică construcția socialistă în țara noastră.

Munca politică de masă este în prezent mai mult legată de sarcinile economice și contribuie în mai mare măsură la mobilizarea oamenilor muncii în jurul anumitor acțiuni concrete. Organele și organizațiile de partid și-au îmbunătățit munca cu agitatori. Numărul lor a crescut, iar instruirea și îndrumarea acestora s-o face mai bine. Aceasta a dus la creșterea influenței lor în rîndul maselor. Cel aproape 50.000 agitatori membri și nemembri de partid își aduc tot mai mult contribuția la popularizarea politicii partidului nostru, la mobilizarea oamenilor muncii romîni și a minorităților naționale din industrie și agricultură în jurul unor obiective concrete privind îndeplinirea sarcinilor de plan.

Organele și organizațiile de partid au înființat numeroase acțiuni în jurul unor lozinci concrete legate de sarcinile de plan ca de exemplu: „Patrie mai mult metal”, „Sărja în 8 ore”, „Nici un croitor de fețe sub 500 dmp de piele economicistă pe lună”, „Pentru 3.500 litri lapte pe cap de vacă furajată” și altele. Asemenea inițiative sînt tot mai mult îmbrățișate de oamenii muncii din industrie și agricultură. În această perioadă au fost organizate și trimise la sate peste 100 brigăzi științifice care au reușit să răspundă și să clarifice o serie de probleme cu caracter politic, economic, științific, cultural și tehnic, contribuind în același timp la combaterea diferitelor forme de manifestare a misticismului și a superstițiilor.

Succese însemnate s-au obținut și în desfășurarea muncii culturale-educative. Cele peste 2.700 formații artistice în care activează 48.000 de artiști a matori au folosit forme și metode mai atractive și mai variate în desfășurarea muncii culturale. Datorită îmbunătățirii conținutului muncii culturale folosirii diverselor sale forme a crescut mult numărul spectacolelor la programele prezentate. În ultimul timp au fost trimise în raioanele în care se desfășoară munca de transformare socialistă a agriculturii, cicluri de filme cu un bogat conținut educativ. Cu toate acestea în activitatea cluburilor, a căminelor culturale și a casei lor racionale de cultură se mai constată unele deficiențe. Nu sînt folosite în suficientă măsură condițiile materiale create pentru desfășurarea unei activități culturale mai intense și multilaterale. În perioada la care se referă darea de seamă comitetul regional de partid a acordat o mai mare atenție muncii politice în rîndul intelectualilor. La sesiunile științifice organizate în cadrul Bazei Academice R.P.R., a reușit ca oamenii de știință din regiunea noastră să se orienteze în cercetările lor mai mult spre tematicile legate de viață, de rezolvarea unor probleme actuale ale industriei și agriculturii cit și a unor probleme teoretice importante.

Trebule spus însă că eficacitatea economică a cercetărilor din regiunea noastră nu este încă satisfăcătoare. Mai sînt unele colective care își întocmesc planurile anuale nesatisfăcătoare. Există încă o dispersare a forțelor de cercetare, o legătură slabă a cadrelor, de

buie să între și oameni buni și mai puțin buni. Să facem din această brigadă un factor educativ alt înaintu cit și în afara ei. Așa cred că vom obține un salt calitativ, nu numai în muncă ei și în comportarea generală a membrilor brigăzii.

Tov. Cornel Măneșcu care și-a lucra chiar la una din aceste freze, s-a alăturat acestei inițiative. Cu bucurie s-au alăturat inițiativei de înființare a brigăzii de tineret și ceilalți muncitori tineri care lucrează la frezele respective în trei schimburi cel cu care s-a stat de vorbă ulterior. În brigadă n-au intrat numai oameni bine pregătiți în meserie. Alături de cei buni, a intrat și Gheorghe Vat, care era cel mai slab.

Înă în primele zile ale muncii în colectiv, roadele au început să se arate. Timpul morii au fost în mare parte lichidat. Predarea și preluarea schimburilor se face acum din mers, chiar dacă un cadru nu este terminat, este prelucrat în continuare de către muncitorul din schimbul următor, iar decontarea se face la sfîrșitul lunii în comun. Acest lucru, precum și alte măsuri luate în vederea îmbunătățirii organizării muncii, au făcut ca fiecare membru al brigăzii să obțină un salt în depășirea planului față de anul trecut. Dar el nu erau mulțumit cu aceste împliniri. O altă discuție cu secretarul organizației de partid a determinat trecerea la o nouă metodă înaintată de lucru, și anume frezarea combinată. Serviciul tehnic a recomandat mai demult această metodă de conducere a seției, dar pe atunci ea n-a fost primită cu prea mult entuziasm, deoarece se credea că suprasolicita mașina, ceea ce ar duce la degradarea ei. „Să încercăm cu băleții din brigada 14-a acest procedeu, să-i ajutăm să-l perfecționeze” — a hotărît biroul organizației de bază. Și băleții au primit cu entuziasm să experimenteze frezarea dublă care constă în montarea pe un șlupur ax cu diametrul de 50 mm a unei freze cilindrice și a unei freze disc. Astfel se pot executa două operații de frezare dintr-o dată. Noul pro-

cedeu și-a arătat superioritatea: numai în primele zile s-a obținut o creștere a productivității muncii cu 12 la sută, ca plină în prezent productivitatea muncii să atingă o creștere de 50 la sută.

Într-un cuvînt, brigada a crescut, membrii ei s-au dezvoltat și nu numai din punct de vedere profesional. Gheorghe Vat, sprijinit de ceilalți membri din brigadă, a încercat să fie cel din urmă. A început să învețe mai bine și la liceu seral unde urmează clasa a VIII-a. Brigada l-a asigurat condiții să frecventeze cu regularitate cursurile și să fie ajutat la materiile la care este mai slab de către inginerii din seție. Și acum el vrea să se revanșeze: să nu facă brigada de rușine nici în muncă și nici la învățatură. Toți membrii brigăzii sînt abonați la „Știința tineretului”. Viorel Chiorescu, frezor bun, frunțas în producție, urmărește cu interes toate evenimentele legate de știința internațională și adesea discută cu cei din brigadă pe această temă. În afară de Ștefan Gabor și Petru Cristea, care urmează cursurile învățămîntului de partid, toți ceilalți urmează cursurile învățămîntului politic U.T.M. În afară de activitatea în producție, ei desfrunză și o intensă activitate politică și obștească: doi din membrii brigăzii fac parte din activul fără de partid, iar ceilalți sînt ulemiști avînd fiecare câte o sarcină de îndeplinit pe linie de organizație. Cu toții participă la acțiunile de rînd cu patrioțice organizate de comitetul U.T.M. În ultimul timp au început să-și organizeze în colectiv și timpul liber: să meargă împreună la spectacole, să se înfrunțeze.

Sîntem încă la început, în perioada de creștere, mi-a spus tov. Cornel Măneșcu, candidat de partid, care răspunde de brigada din partea organizației de partid. Nu încapă nici o îndoială că în curînd brigada își va așinge țelul, acela de a munci și de a trăi în chip socialist. Bazele acestui țel au fost puse și acesta este lucrul cel mai important.

L. POPA

## Pe ecranul cinematografului „Gh. Doja”

### „105 la sută alibi”

Filmul „105 la sută alibi”, producție a studiourilor cehoslovace, în regia lui Vladimir Cech, este o reușită creată în genul de aventuri. Acțiunea se inspiră din munca extrin de dificilă a lucrătorilor din miliție, chemați să descopere și să pună capăt acțiunilor elementelor de descompuse, care nu vor să se înteze într-o muncă cinstită. Construit într-un mod ingenios, în așa fel încît oferă numeroase surprize spectacolare, acest film de aventuri are meritul de a prezenta caractere interesante, situații dramatice, iar concluzia lui optimistă este plină de învățăminte.

Dintre personaje se desprinde cu putere figura căpitanului de miliție Tuma, inteligent, deosebit de priceput în meseria sa. Ținînd să se respecte cu cea mai mare strictețe principiile legității socialiste, el îl atrage atenția subordonatului său, locotenentului Libal, atunci cînd are impresia că acesta conduce interogatoriul de o manieră nu destul de obiectivă arătîndu-i că trebuie făcut astfel încît cel hănuit să recunoască singur adevărul pe baza faptelor evidente.

Cazul care-l frămîntă pe Tuma și Libal este asasinarea contabilu-

lui Zelinka. Libal ar fi înclinat să-l creadă vinovat pe barmanul Batysta dar Tuma, dîndu-și seama că acesta din urmă se află sub influența altcuiva, un individ descompus moralmente, care în același timp răspunde moravurilor burheze, caută să dea de urma acestuia.

Răbdarea cu care culege Tuma datele și le confruntă, împreună cu ajutorul pe care-l dau autorităților oamenii cinstiți, tehnica avansată pusă de stat la dispoziția miliției dau roadele: pînă la urmă se ajunge la persoana cheierului Kiel care, după ce o seduce pe fata lui Zelinka, după ce furase din banii întreprinderii, se arată că articolul a fost prolucreat cu toți responsabilii de unități, arătîndu-se totodată și abaterile unor responsabili în legătură cu condica de sugestii și reclamații și lîndu-se măsură în consecință. Responsabililor de unități li s-a îndreptat să-și ia în calcul pentru ce ca să fie la îndemina tuturor cetățenilor.

„105 la sută alibi” este un film reușit care arată primedicia pe care o reprezintă elementele pătrunse de morala burheze, prin faptele lor și prin exemplul rău pe care-l dau și care, în același timp scoate la iveală rîvna cu care organele statului democrat-popular asigură înțelegerea oamenilor muncii, combătînd și pedepsind pe cei care nu vor să se încadreze în munca cinstită.

La reușita filmului au contribuit din plin valoroșii artiști ai cinematografului cehoslovace: Karel Höger, Iosif Beg, Otto Lackovic și alții.

## Pe urmele materialelor publicate

### „Unde stau condițiile de sugestii și reclamații?”

Sub acest titlu a apărut în ziarul nostru nr. 4830 din 28 februarie 1960, un articol, în care s-a criticat felul defectuos de păstrare și punerea la dispoziția publicului a condițiilor de sugestii și reclamații în câteva unități ale T.A.P.L.

În răspunsul către redacție, conducerea T.A.P.L. scoate în evidență cele arătate în articol, arătînd în același timp și măsurile luate pentru îmbunătățirea muncii în viitor. Astfel, se arată că articolul a fost prolucreat cu toți responsabilii de unități, arătîndu-se totodată și abaterile unor responsabili în legătură cu condica de sugestii și reclamații și lîndu-se măsură în consecință. Responsabililor de unități li s-a îndreptat să-și ia în calcul pentru ce ca să fie la îndemina tuturor cetățenilor.

„Îndrăznește de te apropie”

Conducerea ICON consideră că articolul apărut în ziarul nostru nr. 4827 din 25 februarie 1960 intitulat „Îndrăznește de te apropie” o un prețios ajutor în muncă. În răspunsul adresat redacției, conducerea ICON arată că a luat măsuri pentru îmbunătățirea deservirii publicului călător. În același timp, dispecerul Gheorghe Dan de la taximetrie, care a avut o comportare reușită, a fost sancționat cu reducerea drepturilor de premiere, și pus în discuția unei adunări sindicale.

## Lucrări în grădina de legume a gospodăriei agricole colective din Cruceni

Harnicii colectivști de la gospodăria agricolă colectivă din Cruceni au terminat de însămînțat sîmța de zahăr pe o suprafață de 40 hectare și alte 10 hectare cu borcag. În grădina de legume și zarzavaturi s-au însămînțat 6 ha cu rădăcinoase, 4 ha cu usturoi și 2 ha cu ceapă. De asemenea s-au amenajat 200 m.p. rădăcino-

cu tutun, lucrare care continuă, iar 2.000 pomi fructiferi au fost curății și omizii.

S-au remarcat prin felul deosebit de conștientos cum au muncit, colectivștii Vasile Blaga, Ioan Gessler și membrii brigăzii iniția condusă de tovarășul Fridrich Bier.

DUMITRU SUBA, inginer.

Unitățile de reparat aparate de radio ale Cooperativei meșteșugărești PRECIZIA funcționează în următoarele locuri:

1. Str. Eminescu nr. 10; 2. Piața Avram Iancu nr. 17; 3. Bul. Republicii nr. 42; 4. str. Mărășești nr. 9; 5. str. Karl Marx (Aradul Nou) nr. 59.

SE PRIMESC REPARAȚII de aparate de radio, magnetofone etc.

SOCIETATEA ȘTIINȚELOR MEDICALE, filiala Arad, cercul de referate al laboratoarelor (în sediul de referate Joi, 17 martie a.c., cu următoarea ordine de zi: dr. Ienei C., dr. Epstein A., dr. Rugea P., dr. Caracioni D.: „Considerații diagnostice și terapeutice asupra unor hiperplasii și metaplasii ganglionare (limfoblastomul macrolocular, limfogramulatoza malignă și leucemia limfatică).

## Un magazin nou

Zilele acestea oamenii muncii din comuna Pîncota au avut o mare bucurie. Gospodăria de stat din Șiria a deschis în Pîncota un magazin de desfacere a unor produse ale gospodăriei. Acum, cînd se apropie sezonul produselor lemnicole și apoi a fructelor, băuturilor, cărnii și oușilor, noul magazin va fi de mare ajutor pentru întreaga populație a comunei.

MIȘU LUPU, coresp.

## Spectacole

TEATRUL DE STAT ARAD (SALA STUDIO)

Simbătă, 19 martie, orele 19.30: „Lîngă poarta Brandenburg”.

Duminică, 20 martie, orele 15.30: „Lîngă poarta Brandenburg”, iar la orele 19.30: „Marea aventură a lui Tom Sawyer”.

Joi, 24 martie, orele 19.30: „Lîngă poarta Brandenburg”.

Simbătă, 26 martie, orele 19.30: „Lîngă poarta Brandenburg”.

Duminică, 27 martie, orele 15.30: „Lîngă poarta Brandenburg”, iar la orele 19.30: „Marea aventură a lui Tom Sawyer”.

Spectacolele încep la orele anunțate. Biletele se găsesc la agenția teatrului.

TEATRUL DE MARIONETE „PRICHINDEL”

Joi, 17 martie, orele 16: „O aventură pe Mississippi”, sim-bătă, 19 martie, orele 16: „Bătălia și vîntul”, duminică, 20 martie, orele 10.30: „Gîscănel”, iar la orele 16: „Punguța cu doi bani”.

CINEMATOGRAFE:

GH. DOJA: 105% alibi; N. BALCESCU: Haiducii din Rio Frio; I. HERBAK: Casa înșălățată; L. L. CARAGIALE: Frunze roșii; TINERETULUI: Săgeata albastre; PROGRESUL: S-au cunoscut cu toții; SOLIDARITATEA: Prietenul regăsit; M. GORKI: Razia;



## Comitetul celor 10 pentru dezarmare și-a început lucrările

GENEVA 15 (Agerpres). La 15 martie și-a început lucrările la Palatul Națiunilor comitetul celor 10 state pentru dezarmare. La aceste lucrări au participat delegațiile țărilor membre: Anglia, Franța, Canada, Cehoslovacia, Italia, Polonia, România, Statele Unite și Uniunea Sovietică. Membrii comitetului au o sarcină deosebit de importantă: traducerea cît mai grabnică în viață a ideii dezarmării generale și totale.

Delegațiile au în fața lor planul de dezarmare generală și totală prezentat încă din septembrie 1959 Organizației Națiunilor Unite de către N.S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. Acest plan este bine cunoscut popoarelor din lumea întreagă care aprobă cu căldură măsurile sale menite să ducă la lichidarea definitivă a primejiei unui nou război mondial. Propunerile sovietice prevăd desființarea tuturor forțelor armate și distrugerea tuturor tipurilor de arme, precum și instituirea unui control internațional eficient, corespunzător etapelor de dezarmare.

Puterile occidentale, membre ale comitetului celor 10, au formulat în urma unor tratative înlungate, propunerile lor pe care presa occidentală le denumește „planul dezarmării mondiale”. Textul propunerilor occidentale a fost făcut cunoscut abia în seara zilei

de 14 martie cînd a fost difuzat delegațiilor. A reținut atenția faptul că acest plan a fost discutat în 12 martie în cadrul unei ședințe la Consiliul NATO pînă în momentul aprobării acestuia care elaborează și înfăptuiește acțiunile ce nu au nimic comun cu dezarmarea. Despre propunerile occidentale care în general nici nu au avut timp să fie cunoscute mai în detaliu, se știe că prevăd în primul rînd crearea unei anumite organizații internaționale pentru dezarmare și studierea etapelor de dezarmare, fără însă să stabilească de la bun început măsuri concrete de dezarmare. Puterile occidentale propun ca în prima etapă măsurile să fie limitate la culegerea de informații asupra forțelor armate ale statelor. Pentru cea de-a doua și a treia etapă propunerile sînt redactate vag și neclare. De asemenea ziaristii din presa occidentală au afirmat că în preajma comitetului celor 10, au reținut faptul că nu se pomenesc nimic despre interzicerea experiențelor cu arme nucleare. În afară de aceasta puterile occidentale nu propun nici un termen pentru realizarea propunerilor lor.

Ședința de deschidere a lucrărilor comitetului celor 10 state a avut loc la ora 14 G.M.T. S-a dat citire mesajului de salut adresat conferinței de către Dang Hammarström, secretarul general al O.N.U. în care se arată că „Organizația Națiunilor Unite sîr-

jînă intrutulul aceste lucrări” și se subliniază importanța lor, pînă în seama de îngrijorarea pe care o manifestă popoarele din cauza curselor înarmărilor. Mesajul se încheie cu urările de succes adresate Conferinței de către secretarul general al O.N.U.

După o scurtă cuvîntare rostită de Luis Padilla Nervo președintele comisiei de dezarmare a O.N.U., au luat cuvîntul șefii celor 10 delegații participante la lucrări. Prima ședință s-a încheiat la ora 16 G.M.T. S-a stabilit că ședințele de lucru care vor începe la 16 martie vor avea loc zilnic în cursul dimineții în Palatul Națiunilor. După fiecare ședință se va da publicității un comunicat.

Comitetul celor 10 pentru dezarmare a primit din partea lui N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. un mesaj de salut și urări în vederea „unei munci rodnice și încununată de succes spre fericirea popoarelor”. Declarînd că guvernul sovietic a trasat reprezentativului său în comitet sarcina de a face totul pentru a asigura o bună desfășurare a lucrărilor și de a căuta să obțină elaborarea cît mai grabnică a tratatului cu privire la dezarmarea generală și totală, N. S. Hrușciov subliniază că guvernul sovietic „este hotărît să examineze cu atenție propunerile care sînt spre realizarea acestui scop”.

### UZINA DE TRACTOARE DIN HARCOV CONSTRUIESTE MASINI PENTRU FIRMA FRANCEZA „ACTIF”

HARCOV 15 (Agerpres). Uzina de tractoare din Harcov a construit primul tractor DT-20 dintr-un lot de 50 de mașini comandat de către firma franceză „Actif” organizației sovietice de export „Avtoeksport”.

Tractorul universal cu roți DT-20 este destinat lucrărilor în livezile de pomi fructiferi și grădini de legume, lucrările în terenurile dintre rînduri, îngrijirea culturilor prășitoare și tehnice, transportul încărcăturilor.

### Răscoala armată în nordul coloniei portugheze Angola

PARIS 15 (Agerpres). După cum a anunțat ziarul „Les Echos”, recent a avut loc în multe orașe din nordul coloniei portugheze Angola o răscoală armată împotriva dominației colonialiste portugheze.

Situația a rămas încordată cu toate că colonialiștii portughezi au trimis trupe pentru înăbușirea răscoalei. Ziarul relatează la 10 martie că această răscoală armată a fost condusă de o organizație a mișcării de eliberare națională aliată în ilegalitate, care a cerut independența pentru Angola. În ultimii doi ani au avut loc în repetate rînduri incidente locale în regiunile din Angola din apropierea frontierelor cu Congo belgian. Răscoala care a izbucnit recent a cuprins aproape întreaga parte de nord a Angolei.

După cum relatează agențiile occidentale de presă, doi conducători ai Comitetului african pentru Africa întors recent din Angola au declarat la o conferință de presă că patrioții din Angola duc o luptă armată împotriva colonialiștilor portughezi atât în nordul cît și în sudul Angolei.

Timp de mai multe secole, Angola, țara cu o populație de peste patru milioane de locuitori, a îndurat mari suferințe din cauza exploatării extreme de crude și a opresiunii la care a fost supusă de colonialiștii portughezi. Toate organizațiile mișcării de eliberare națională din Angola au fost interzise și mulți locuitori au fost închiși. Pentru a izola poporul din Angola de lumea exterioară a fost instituită o blocadă severă.

## Declarația FSM în legătură cu lucrările conferinței tripartite de la Geneva

PRAGA 15 (Agerpres). Secretariatul Federației Sindicale Mondiale a dat publicității o declarație în legătură cu lucrările conferinței de la Geneva a celor trei puteri în problema încetării experiențelor cu arme atomice.

Popoarele întregii lumi, se spune în declarație, au întîmpinat cu satisfacție și speranță adoptarea în unanimitate în cadrul recentei sesiuni a Adunării Generale a ONU a rezoluției în care puterile atomice sînt îndemnate să nu rela experiențele cu arma atomică și cu hidrogen. Ele și-au exprimat speranța fermă că această rezoluție va contribui la încheierea cu succes într-un viitor cît mai apropiat a lucrărilor conferinței de la Geneva în problema încetării experiențelor

cu arme nucleare. Din păcate trebuie să constatăm că după o activitate de 15 luni a conferinței, din pricina ezitărilor delegației americane, pînă în prezent nu a fost realizat un acord cu privire la încetarea experiențelor cu arme nucleare. O asemenea situație este cu atât mai intolerabilă a-cum cînd lupta consecventă a clasei muncitoare internaționale, a tuturor forțelor păcii și progresului, inițiativa de pace și propunerile constructive ale Uniunii Sovietice deschid calea spre o stăbire certă a încordării internaționale. Totuși forțele reacțiunii și războiului continuă să facă tot ce le stă în putință pentru a reduce la zero încalzirea intervenită în situația internațională a cărei rezolvare a necesitat atîtea eforturi, luptă și sacrificii din partea forțelor iubitoare de pace din lume.

Federația Sindicală Mondială consideră de datorie să îndemne pe oamenii muncii și

organizațiile sindicale la acțiunea vigilență față de uneltirile inspiratorilor curselor înarmărilor atomice. F.S.M. consideră că conferința de la Geneva poate și trebuie să îndeplinească sarcinile care se află în fața ei și să obțină încetarea definitivă a tuturor experiențelor cu arme nucleare, cu atât mai mult cu cît s-a și realizat de acord asupra a 75 la sută din articolele proiectului de acord cu privire la încetarea acestor experiențe. Clasa muncitoare internațională cere ca lucrările acestei conferințe să fie accelerate în scopul realizării unui acord în cadrul comitetului pentru dezarmare creat de Adunarea Generală a ONU, comitet care s-a întrunit la 15 martie la Geneva. Astfel va fi înlesnită realizarea unui acord în principală problemă a dezarmării, precum și tratativele care vor avea loc în cadrul proiectatei conferințe la nivel înalt.

### „Pravda” despre stabilirea de relații diplomatice între R. D. Germană și Guinea

MOSCOVA 15 (Agerpres) — TASS anunță:

Recent, Republica Democrată Germană și Republica Guinea au hotărît să stabilească relații diplomatice și să schimbe ambasadorii. Această acțiune, scrie ziarul „Pravda”, nu poate fi decît salută întrucît ea corespunde intereselor celor două popoare și constituie o mărturie de dezvoltării favorabile a relațiilor de prietenie dintre cele două țări.

Totuși, remarcă ziarul, unora din Occident nu le este deloc pe plac politica independentă a Guineei. La Bonn această politică a stîrnit un val de furie. Guvernul R.F.G., pierzînd orice simț al rea-

lității, a amenințat Guinea că va rupe relațiile diplomatice cu ea. Nu este greu de văzut, conținuă ziarul „Pravda” că dincolo de acțiunile Bonului se ascunde încercarea cercurilor guvernamentale din Republica Federală Germană de a izola Republica Democrată Germană pe arena internațională și de a intimida acele țări care vor să stabilească relații de prietenie cu ea. Aceasta este însă încercare zadarnică. „Pravda” subliniază că Republica Guinea și celelalte țări din Asia și Africa care au pornit pe calea independenței naționale resping cu hotărîre orice amestec în treburile lor suverane.

### Opt țări africane au prezentat Franței un protest comun împotriva recentei experiențe atomice în Sahara

LONDRA 15 (Agerpres). Corespondentul Agenției Reuter anunță din Paris:

După cum s-a aflat din cercuri diplomatice, opt țări africane au prezentat Franței un protest comun împotriva recentei experiențe atomice din Sahara și acelor care se proiectează.

Nota de protest a fost remisă de către ambasadorul Sudanului în Franța, Bashir El-Bakal, ministrului Afacerilor Externe al Franței Maurice Couve de Mouvrielle la 12 martie în numele Etiopiei, Ghanei, Guineei, Liberiei, Libiei, Marocului, Sudanului și Tunisiei.

### URMARI ALE EXPLOZIEI ATOMICE DE LA NAGASAKI

TOKIO 15 (Agerpres). După cum anunță Agenția Kio-Do, la Nagasaki, oraș care a avut de suferit de pe urma bombardamentului atomic american din 1945, o femeie în vîrstă de 28 de ani a născut un copil fără eret. Copilul a murit după 24 de ore de la naștere. Potrivit părerii medicilor, nașterea acestui copil anormal se datorește efectelor radiațiilor atomice la care a fost expusă mama copilului în timpul exploziei atomice din 1945.

### Pentru dezarmare generală și totală

PHENIAN 15 (Agerpres). În legătură cu deschiderea la Geneva a lucrărilor comitetului celor 10 state pentru dezarmare, ziarul „Nodon Simmun” a publicat un articol redacțional în care arată că popoarele din întreaga lume salută începerea lucrărilor acestui comitet, la care se va discuta problema dezarmării generale și totale propusă de guvernul sovietic și sprijinită în mod unanim de popoare.

Arătînd că Uniunea Sovietică a redus în mod unilateral forțele sale armate cu 1.200.000 de oameni și că la începutul lunii februarie a avut loc la Moscova ședința Consiliului Politic Consultativ al țărilor participante la Tratatul de la Varșovia, la care a fost exprimată în mod limpede hotărîrea țărilor lagărului socialist de a proceda la dezarmare, ziarul arată că este rîndul țărilor occidentale de a lua măsuri pentru asigurarea succesului lucrărilor comitetului celor 10 state.

### Șosele și căi ferate construite cu ajutorul U. R. S. S. în Afganistan, Indonezia și Irak

MOSCOVA 15 (Agerpres) — TASS anunță:

Ziarul „Gudok” a publicat un articol despre importanța șoselelor și căilor ferate care se proiectează și se construiesc în Afganistan, Indonezia și Irak cu participarea nemijlocită a specialiștilor sovietici.

Ziarul scrie că în Afganistan se apropie de sfîrșit construcția unei șosele la mare altitudine care trece peste lanțul muntos Hinduks. Șoseaua va uni pe drumul cel mai scurt capitala Afganistanului cu portul Kizil Kala, în care sosesc pe Amudaria pume-roase mărfuri din Uniunea Sovietică și din alte țări socialiste.

Pînă acum ea să ajungi pe versantul opus al lanțului muntos Hinduks trebuia să parcurgi un drum de 300 km. Odată cu înăbugurarea traficului pe noua șosea, această distanță se va reduce la 200 km. Cu ajutorul specialiștilor sovietici în Afganistan se va construi încă o șosea principală: Kuska—Gherat—Kandagar. Această șosea se va întinde pe o lungime de 750 km.

### CAMPANIA DE PERSECUTII A AUTORITATILOR RASISTE SUD-AFRICANE

JOHANNESBURG 15 (Agerpres).

La 14 martie au început în Johannesburg pidoarile apărării în procesul intentat unui grup de 30 de conducători africani acuzați de „trădare” de către autoritățile rasiste sud-africane.

Acest proces face parte din campania de persecuții pe care autoritățile rasiste sud-africane o intensifică împotriva populației africane și a conducătorilor ei care luptă împotriva politicii de discriminare rasială și pentru libertate.

### UN MITING AL TARANILOR SI MUNCITORILOR AGRICOLI IN ORASUL PERIGUEUX

PARIS 15 (Agerpres).

După cum anunță ziarul „Humanité”, la 13 martie a avut loc un miting în orașul Perigueux, la care s-au adunat peste 20.000 de țărani și muncitori agricoli din departamentele Bordone, Gironda, Charente, Hate Vienne, Correze, Lot, Lot e Garonne. Cei care au luat cuvîntul la miting au cerut nivelarea prețurilor la produsele agricole cu prețurile produselor industriale.

Ziarul anunță de asemenea că peste 6.000 de țărani din departamentul Ardege au organizat o demonstrație de protest în orașul Foix.

### NEW YORK. La 13 martie, la New York a avut loc un miting la care au participat peste 700 de persoane pentru a cere eliberarea deținuților politici din închisorile din Spania. Mitingul a fost convocat de organizația „Veteranii Uragăii Abraham Lincoln”, din care fac parte americanii care au luptat în timpul războiului civil din Spania împotriva hoardelor fasciste ale lui Franco.

### PEKIN. După cum transmite China Nouă, Federația Sindicală din întreaga Chină a adresat Uniunii Generale a Muncitorilor din Spania o telegramă în care se spune: Clasa muncitoare din China sprijină hotărît lupta muncitorilor spanioli împotriva șomajului, pentru majorarea salariilor, pentru democrație și libertate sindicalelor. Federația Sindicală din întreaga Chină cere imediată punere în libertate a tuturor deținuților politici și încetarea persecuțiilor oamenilor muncii în Spania franchisistă.

### MANILLA. Emilio Espinoza, membru al Camerei reprezentanților din Filipine din partea Partidului Naționalist, a prezentat congresului o rezoluție prin care îl cheamă să reconsidere politica externă a Filipinelor și să stabilească relații diplomatice cu Uniunea Sovietică.

### RIO DE JANEIRO. Agenția Prensa Latina anunță că la 14 martie studenții din întreaga Brazilie au declarat o grevă de 7 zile în urma represunilor poliției din Rio de Janeiro îndreptate contra manifestațiilor studențești din ultimele zile. După cum s-a anunțat, studenții au organizat aceste manifestații în semn de protest împotriva scumpirii tarifelor la tramvaie. Studenții greviști cer demisia ministrului de Justi.

### LENINGRAD. Pe lângă Institutul de Ingineri pentru transportul feroviar a fost înființat o universitate a progresului tehnic. Ea este frecventată de peste 400 de persoane — conducători ai depourilor și specialiști de la Institute de proiectări, dispeceri, mecanici, maștrii și șefi de echipe.

### De ce a demisionat Richard Crossman

LONDRA 15 (Agerpres). Agenția France Presse anunță demisia lui Richard Crossman, din funcția de ministru în cabinetul „fantomă” al opoziției laburiste engleze (cabinet care ar fi format în cazul venirii la putere a Partidului Laburist — N. R.). Demisia lui Crossman, arată Agenția France Presse, are loc cu puțin timp înainte de o importantă întrunire a Comitetului executiv al Partidului Laburist.

După cum se știe, Crossman a făcut parte din grupul celor 44 deputați laburisti care în cadrul dezbaterilor din Camera Comunelor, în problemele militare, s-au abținut de la vot atunci cînd a fost prezentată moțiunea Partidului Laburist prin care guvernul era acuzat că duce o politică „ezitantă și confuză”. În problemele militare, fără a protesta însă cu adevărat împotriva înarmării nucleare.

Demisia lui Crossman, subliniază Agenția France Presse, constituie un răspuns dat liderului laburist Gaitskell, care s-a cerat să renunțe la atacurile sistematice și publice contra poliției speciale duse de Partidul Laburist în problemele militare sau în contrast să demisioneze.

Crossman a declarat că din anul 1957 el a desfășurat o campanie susținută pentru ca Partidul Laburist să înceteze de a susține înarmarea nucleară a Angliei. Crossman a arătat că preferă să-și păstreze libertatea de vedere unei mari dezbateri în fața electorilor și să-și exprime în fața lor părerea sa în acest sens.

Acest incident, arată în continuare Agenția France Presse, face parte dintr-un lanț întreg de astfel de manifestații, alături de roși parlamentari laburisti și de problema felului în care se conduce Partidul Laburist conduce problemele opoziției.

## SCURTE ȘTIRI EXTERNE

ște, Armando Falcao, care a ordonat aceste represunți.

GEORGETOWN. Congresul sindicalilor din Guiana britanică a dat publicității o decizie, rație în care cere boicotarea în tală, cu începere de la 15 martie, a mărfurilor provenite din Uniunea sud-africană. În semn de protest împotriva politicii de discriminare rasială dusă de guvernul Uniunii sud-africane Congresul a cerut guvernului Guanei britanice să interzică prin lege importurile din Uniunea sud-africană.

PEKIN. Referindu-se la plerile apărute în presa talandeză, Agenția China Nouă relatează că din fondurile ajutorului american în Tallanda au fost construite aerodromuri care vor fi folosite de avioane de vînătoare cu reacție ale Tallandei și ale altor țări membre în blocul militar SEATO. În afara de acestea se construiesc alte două aerodromuri. Pentru construcția acestor patru aerodromuri SUA au alocat 5.560.000 dolari.

LENINGRAD. Pe lângă Institutul de Ingineri pentru transportul feroviar a fost înființat o universitate a progresului tehnic. Ea este frecventată de peste 400 de persoane — conducători ai depourilor și specialiști de la Institute de proiectări, dispeceri, mecanici, maștrii și șefi de echipe.

De ce a demisionat Richard Crossman

LONDRA 15 (Agerpres). Agenția France Presse anunță demisia lui Richard Crossman, din funcția de ministru în cabinetul „fantomă” al opoziției laburiste engleze (cabinet care ar fi format în cazul venirii la putere a Partidului Laburist — N. R.). Demisia lui Crossman, arată Agenția France Presse, are loc cu puțin timp înainte de o importantă întrunire a Comitetului executiv al Partidului Laburist.

După cum se știe, Crossman a făcut parte din grupul celor 44 deputați laburisti care în cadrul dezbaterilor din Camera Comunelor, în problemele militare, s-au abținut de la vot atunci cînd a fost prezentată moțiunea Partidului Laburist prin care guvernul era acuzat că duce o politică „ezitantă și confuză”. În problemele militare, fără a protesta însă cu adevărat împotriva înarmării nucleare.

Demisia lui Crossman, subliniază Agenția France Presse, constituie un răspuns dat liderului laburist Gaitskell, care s-a cerat să renunțe la atacurile sistematice și publice contra poliției speciale duse de Partidul Laburist în problemele militare sau în contrast să demisioneze.

Crossman a declarat că din anul 1957 el a desfășurat o campanie susținută pentru ca Partidul Laburist să înceteze de a susține înarmarea nucleară a Angliei. Crossman a arătat că preferă să-și păstreze libertatea de vedere unei mari dezbateri în fața electorilor și să-și exprime în fața lor părerea sa în acest sens.

## Hitler, Gobel și Göring sînt morți, dar cei care i-au sprijinit conduc astăzi Germania occidentală

LONDRA 15 (Agerpres). Hitler, Gobel și Göring sînt morți, dar cei care i-au sprijinit nu numai că sînt în viață, dar și conduc astăzi Germania occidentală și pregătesc o nouă vîrsare de sînge, scrie secretarul general al Partidului Communist din Marea Britanie John Gollan într-o broșură apărută la 14 martie la Londra.

Alte aceste persoane cît și mulți alții, scrie Gollan, împreună cu marile lor întreprinderi financiare și industriale, reprezintă baza social-politică a guvernului Adenauer — care este în prezent forța cea mai reacționară din Europa. Ieri aceste persoane au sprijinit pe Hitler, astăzi, în același scop, ele sprijină pe Adenauer.

Potrivit spuselor lui Gollan, guvernul Adenauer constituie aceiași regim hitlerist, dar sub o formă nouă, 8 din cei 17 membri ai cabinetului vest-german sînt foști membri ai partidului nazist. Două treimi din judecătorii din Germania occidentală au servit pe vremea nazismului. 85 la sută din colaboratorii serviciului diplomatic al lui Adenauer au servit sub Hitler. 181.202 din actualii funcționari de stat au servit pe timpul hitlerismului.

Vorbînd despre reînvierea militarismului în Germania occidentală, Gollan scrie că toți actualii generali vest-germani au servit sub Hitler. Pas cu pas dl. Adenauer și acoliții săi, foști criminali de război, își sporesc forțele pentru un nou război revanșard. Ei vor să înceapă de acolo unde s-a oprit Hitler.

Germania lui Adenauer, subliniază autorul broșurii, constituie astăzi cea mai mare primejdie pentru pace în Europa.

Gollan scrie că Statele Unite și Anglia întăresc pe Adenauer în scopul înfăptuirii planurilor lor agresive împotriva Uniunii Sovietice. Astăzi ele repetă aceeași greșală pe care au săvîrșit-o Chamberlain și conservatorii lași de Hitler în deceniul al patrulea. Ei au permis lui Hitler să-și spo-

rească forța militară pentru a ataca Rusia Socialistă. S-a întîmpinat însă ca el să atace înții Franța și Anglia.

Oare astăzi trebuie să fie la fel, întrebă Gollan.

Cu fiecare nouă măsură în domeniul reînarmării Germaniei occidentale, continuă Gollan, Adenauer și militaristii vest-germani devin tot mai imperioși. Ei nu numai că folosesc limbajul lui Hitler, ci și încep să acționeze aldama lui Hitler.

Nici un soldat german nu trebuie să fie lăsat să treacă de hotarele Germaniei occidentale, cere Gollan. Nici un fel de baze germane în nici o țară europeană. Să se pună capăt livrărilor de armament lui Adenauer. Nici un fel de arme nucleare pentru Adenauer, în nici o împrejurare. Pe ricolul vest-german trebuie să fie barat, acum, înainte de apariția unui nou Wehrmacht, să se pună capăt oricăror încercări de a împiedica realizarea unui acord la nivel înalt.